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LEGISLATURA XXII I —• I a SESSIONE DISCUSSIONI — I a TORNATA DEL 5 LUGLIO 1 9 1 1 

questo disegno di legge intende a risolvere 
la crisi magistrale riferendosi specialmente 
a quei luoghi in cui è, non dovizia, ma pe-
nuria assoluta di maestri. 

Ora, onorevole ministro della pubblica 
istruzione, assai meglio perverreste al suc-
cesso del vostro espediente al largando il 
tenta t ivo , e isti tuendo questi cor?i magi-
s tral i non soltanto nei ginnasi isolati, ma 
anche in quelli di quelle regioni o Provin-
cie dove maggiore è la crisi magistrale, e 
dove la percentuale dell 'analfabetismo di-
mostra che è maggiore il dovere di creare 
l 'organo necessario per combatter lo 

A questo concetto ho inspirato il mio 
ordine del giorno, che spero sarà accolto 
dall 'onorevole ministro. 

Se non che so già le obiezioni che egli 
farà al mio ordine di idee. 

Pr ima di t u t t o egli dirà : mi mancano i 
mezzi. 

Ma i mezzi egli avrebbe potuto doman-
darli con un disegno di legge di auto-
rizzazione, e credo che il suo collega del te-
soro non gli avrebbe negata la somma.. . 

TEDESCO, ministro del tesoro. Sono già 
stat i dati quaranta milioni per l ' istruzione ! 
Un po' di pietà anche per il tesoro. 

PASQUALINO-VASSALLO. ... che non 
avrebbe superalo qualche migliaio di lire. 

E poi l 'onorevole ministro mi aggiun-
gerà un 'a l t ra obiezione di carat tere tecnico: 
mancano gli insegnanti di pedagogia. 

CREDARO, ministro dell'istruzione pub-
Mica. Questa è i a difficoltà principale. L 'an-
no scorso, per quindici posti, se ne trova-
rono solo sette. 

PASQUALINO-VASSALLO. Mancano 
gli insegnanti di pedagogia ai quali si in-
tende affidare la direzione del nuovo isti-
t u to ; ma io credo che anche questa obie-
zione abbia la sua risposta. 

Se 1' onere vole ministro avesse pensato 
che vi sono in I ta l ia tant i dot tori in let-
tere ai quali si potrebbe affidare benissimo 
l ' insegnamento. . . (Interruzioni). 

Ma se per aprire le scuole normali aspet-
t iamo che vengano pr ima i professori, per 
poi cavarne gli insegnanti elementari fu-
tu r i , dovremo aspet tare ancora mezzo se-
colo ! 

Non presento emendamenti . Aderirò, l 'ho 
già dichicrato, al più largo di essi, quello 
presentato dall'amico onorevole Pantano, 
ma prego l'onorevole ministro di respingere 
il consiglio, che credo non buono, della 
Commissione, di l imitare a sette anni la 
dura ta del suo tenta t ivo, e lo prego anche 

di fare in modo che il ten ta t ivo stesso sia 
allargato in quelle regioni nelle quali più 
vivo è il bisogno di combattere l 'analfabe-
tismo. (Approvazioni). 

Presentazione di un disegno di l e g g e . 
P R E S I D E N T E . L 'onorevole ministro 

dei lavori pubblici ha facoltà di presentare 
un disegno di legge. 

SACCHI, ministro dei lavori pubblici. Mi 
onoro di presentare alla Camera il disegno 
di legge, già approvato dalla Camera e mo-
dificato dal Senato, sui provvedimenti per 
la sistemazione idraulico-forestale dei ba-
cini montani, per le altre opere idrauliche 
e per le bonificazioni. Chiedo che sia defe-
rito d 'urgenza all 'esame d<lla stessa Com-
missione che riferì precedentemente, perchè 
possa di nuovo riferire con sollecitudine. 

P R E S I D E N T E . Do a t to all 'onorevole 
ministro dei lavori pubblici della presenta-
zione del disegno di legge già approvato 
dalla Camera e r i tornato modificato dal Se-
nato, sui provvedimenti per la sistemazione 
idraulico-forestale dei bacini montani , per 
le al tre opere idrauliche e per le bonifica-
zioni. 

L'onorevole ministro chiede che questo 
disegno di legge sia deferito all 'esame della 
stessa Commissione che riferì precedente-
mente. perchè possa riferire di nuovo con 
sollecitudine. Non essendovi osservazioni in 
contrario, r imarrà così stabilito.' 

(Rimare così stabilito). 

Si riprende la discussione del disegno di legger Ist i l l i ' ione <ii corsi magistrali in comuni sedi di ginnasi isolali . 
P R E S I D E N T E Riprendiamo la discus-

sione del disegno di legge: « Ist i tuzione 
di corsi magistrali in comuni sedi di gin-
nasi isolati ». 

Ha facoltà di parlare l 'onorevole Torre. 
T O R R E . Onorevoli colleghi, io mi sono 

t rova to in dissenso con la grande maggio-
ranza della Commissione che ha esaminato 
questo disegno di legge. Mi sono t rovato 
per fe t tamente concorde soltanto con l 'ono-
revole Martini. Esporrò ora brevemente le 
ragioni le quali mi hanno consigliato di com-

j bat tere i provvedimenti dell 'onorevole mi-
nistro. 

Le ragioni che hanno indotto l 'oao-evale 
Credaro a presentare alia Camera questo 


